

# За физкультурные КАДРЫ

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и  
ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного  
Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 41 (262)

Суббота, 16 декабря 1961 г.

Год издания седьмой  
Цена 1 коп.

## Репортаж с практики

### ...И ПЛАВАТЬ НАУЧИЛИСЬ ВСЕ

Учебная программа 2-го курса нашего института включает педагогическую практику в школе, которая призвана привить студентам навыки преподавания физической культуры. Практика открыла большие возможности для проб и в тренерской работе, которая в будущем будет иметь не менее важное значение, чем педагогическая деятельность.

В отличие от практики прошлого года практики наблюдения, эту можно назвать практикой действия.

Как же проходит практика в нашей бригаде?

Особенно хочется остановиться на занятиях секции плавания. В школе много хороших и отличных спортивных показателей. Имеются волейбольная и баскетбольная команда. Гимнасты школы являются одними из сильнейших в районе. И все же, как выяснилось, многие школьники отстают по сдаче норм ГТО. Оказалось, что камнем преткновения на пути сдачи норм явилось плавание. И вот наша бригада решила помочь школе в этом важном деле. С помощью кафедры плавания нашего института в школе была организована секция плавания. В бассейне было выделено для нее время для занятий.

На первых порах в обучении плаванию нам помогал старший преподаватель А. М. Шумин. Вся группа разбита на семь подгрупп, что соответствовало числу

членов нашей бригады. На каждого пришлось по 45 человек. Прогрессивный метод обучения плаванию не замедлил дать свои плоды. Уже через два занятия все занимающиеся могли проплыть несколько десятков метров, а на пятом занятии была проведена курсовка, на которой больше половины учеников проплыли 100 м, фактически сдав норму ГТО. Это было особенно отрадно, если учесть, что пришли в бассейн, все, за редким исключением, не умели даже держаться на воде.

Нельзя обойти молчанием также мероприятия, связанные с непосредственной помощью школе в ремонте спортинвентаря и

т. д. На одном из собраний бригады было решено произвести ремонт баскетбольных щитов в спортзале школы. И вот вся бригада собралась в 9 часов в школе, и, дружно взявшись за работу, справилась с поставленной задачей. Кроме починки щитов, было сделано еще несколько полезных дел.

Хочется пожелать студентам проявлять больше инициативы во всех делах практики, чтобы тем самым внести свой вклад в борьбу за первенство в соревнованиях с Московским институтом физкультуры.

В. БУШУЕВ,  
студент 5-й гр. 2-го курса  
спортфака.

35



На практике в 241 школе Октябрьского района. НА СНИМКЕ:  
студенты II к. п/ф Владимир Гринин и Станислав Каневец прово-  
дят занятия.  
Фото А. Рогова

## Курсы нам помогли

Более трех недель мы, методисты лечебной физической культуры санаторно-курортных учреждений, проходим курсы усовершенствования. В числе слушателей — представителей союзных республик, опытные практические работники, имеющие высшее и среднее образование.

О нас хорошо позаботились, создали нам все условия для успешной учебы и отдыха в городе-герое. Чуткое, заботливое отношение начальника курсов т. Писаревского вызывает искреннюю благодарность слушателей курсов.

Степень подготовки слушателей курсов неодинакова, но кафедра спортивной медицины института в лице профессора В. К. Доброльского и других преподавателей так проводит занятия, что все мы с большой пользой для себя воспринимаем цикл теоретических лекций и практических занятий. В преподаваемом материале много нового и содержательного, это дает нам возможность эффективно организовать работу по лечебной физической культуре у себя дома.

М. НАГАНЕТЯН,  
слушатель курсов, старший  
инструктор Армянского республиканского курортного  
управления профсоюзов

## Знай имена ученых

В самые тяжелые дни блокады Ленинграда 9 декабря 1941 года на 88-м году жизни перестало биться большое сердце крупнейшего ученого, талантливого педагога по физическому воспитанию, неутомимого общественного деятеля, доктора медицины, заслуженного деятеля науки РСФСР, героя труда, профессора Анны Адамовны Красусской.

А. А. Красуская родилась 9 августа 1854 года в г. Тобольске. Любовь к медицине была привита ей матерью в раннем детстве. Сначала в Тобольске, а затем в Москве она получила среднее образование. В 1874 году А. А. Красуская поступила на курсы ученических акушерок при Медико-хирургической академии (ныне Военно-медицинская академия имени С. М. Кирова), которые впоследствии были преобразованы в Высшие женские медицинские курсы. Эти курсы А. А. Красуская успешно окончила, получила медицинское образование и стала одной из первых русских женщин-врачей. Там же А. А. Красуская встретилась с профессором П. Ф. Лесгафтом и впоследствии стала его ученицей и ближайшей сотрудницей.

Научные интересы А. А. Кра-

## Герой труда — А. А. Красуская

суской, как и ее учителя П. Ф. Лесгафта, были ярко выражены в двух направлениях: в области теоретической (функциональной) анатомии человека и в области теории и практики физического развития, образования и воспитания человека.

А. А. Красуская была ассистентом на Рождественских фельдшерских курсах, прозектором на кафедре анатомии Петербургского медицинского института, профессором на кафедре нормальной и патологической анатомии медицинского факультета Одесского университета. Длительное время (1896—1927) А. А. Красуская работала на кафедре анатомии Института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта, а после его смерти (с 1909 г.) возглавила кафедру анатомии. Но наиболее продолжительное время (1893—1941), почти 50 лет, А. А. Красуская работает в С.-Петербургской биологической лаборатории, которая впоследствии была преобразована в Естественно-научный институт имени П. Ф. Лесгафта, являясь сотрудником анатомического отделения, которое возглавлял П. Ф. Лесгафт, а после его смерти она возглавила

это отделение и успешно работала до последних дней своей жизни. Это редкое трудовое долголетие для научного работника по анатомии.

А. А. Красуская много читала лекции по анатомии. Лекции блестящие иллюстрировались различными препаратами, да и курс анатомии читался в анатомическом музее, созданном П. Ф. Лесгафтом и А. А. Красуской, имевшем более 1500 препаратов, многие из которых сделаны руками А. А. Красуской. На лекции к А. А. Красуской ходили не только те студенты, для которых они предназначались, но и многие другие студенты старших курсов и из других учебных заведений города. Студенты любили А. А. Красусскую за глубокое содержание читаемого ею курса, блестящее изложение и особую притягательность ее лекций, за требовательность, за простоту и отзывчивость. Не менее интересны были ее практические занятия на трупах и различных препаратах, зачеты и экзамены, все формы работы обеспечивали глубокое знание предмета, основного для специалистов по физическому воспитанию.

А. А. Красуская обладала ис-

ключительной техникой инъекций и изготовления коррозийных и просветительных препаратов. Опубликованные ею по этим вопросам работы служат руководством для анатомов в этом деле.

А. А. Красуская, пользуясь прекрасно разработанным ею методом, произвела сравнительно-анатомические исследования расположения и взаимного соотношения сосудов почек млекопитающих и человека (1904) и расположение сосудов в железах внутренней секреции и печени (1923). Другая группа работ А. А. Красуской относится к изучению органов движения, влияния деятельности мышц на их форму, постройку, группировку их волокон и способ их прикрепления. Капитальные исследования А. А. Красуской в области двигательного аппарата оформлены в 1-й и 2-й частях оригинального руководства по анатомии человека, как учебника для студентов Института физической культуры.

А. А. Красуская воспитала много талантливых ученых по анатомии. Назовем некоторых из них — А. К. Ковешникова, Е. А. Котикова, М. В. Лебедева, В. П. Турченко.

(Окончание в след. номере)



2 декабря в нашем бассейне состоялись соревнования на приз первокурсника среди вузов Ленинграда. В этих соревнованиях наш институт занял первое место, второе — ЛГУ.

Зоя Баташова (1-й курс 5-я гр. с/ф) в заплыве на 100 м в стиле браса добилась результата 1:29,0.

На снимке: товарищи поздравляют Зою с победой.

Фото Б. Пономаренко

## В комитете ВЛКСМ

### На очередном заседании...

11 декабря состоялось очередное заседание комитета комсомола института. Обсуждалось три вопроса: прием в члены ВЛКСМ, персональное дело студента 2-го курса спортафака О. Кузина и отчет В. Козловой, ответственной за сектор учета в комитете ВЛКСМ.

«Прошу принять меня в ряды ВЛКСМ...», — читает секретарь комитета т. Сергеев заявление студента 2-го курса первой группы педфака Г. Грецова.

Один за другим члены комитета задают вопросы т. Грецову по Уставу ВЛКСМ, жизни нашей страны, международным событиям. Единогласно принимается решение — рекомендовать Грецову общему комсомольскому собранию для приема в члены ВЛКСМ.

К сожалению, на этом заявление о приеме в члены ВЛКСМ были исчерпаны. Комсорги группы, курсовые и факультетские бюро и сам комитет комсомола еще слабо ведут работу по вовлечению несвоюзной молодежи в члены ВЛКСМ.

...Перед глазами членов комите-

та предстает комсомольский билет О. Кузина. Нельзя даже назвать этот документ комсомольским билетом, так как от него остались «рожки да ножки».

— Когда я уезжал в институт, то оставил билет на столе, а моя собака достала его и изтрепала, — смущенно оправдывается комсомолец.

Члены комитета выносят О. Кузину строгий выговор с запрещением вличного дела за халатное отношение к комсомольскому билету.

Большое беспокойство у членов комитета вызывает состояние учета комсомольцев в институте. Многие комсомольцы, поступившие в наш институт, до сих пор не встали на комсомольский учет. Кроме того, не уменьшилось количество «мертвых душ» — 66 человек. Это комсомольцы, давно окончившие наш институт и до сих пор не снявшиеся с учета.

Комитет обязал т. Козлову к 25 декабря добиться, чтобы все комсомольцы встали на учет и очистить организацию от «мертвых душ».

Ю. ДОБРИЦКИЙ, студент

## Секция туризма создана

В ПРАЗДНИЧНЫЕ дни группой студентов нашего института был организован туристский поход в район Приозерска на скалы у Чертова озера.

Интересная прогулка, инициатором которой был Борис Анатольевич Ласин, пришла всем по вкусу. Вместе с хорошим настроением, прекрасным аппетитом участники туристской вылазки привезли с собой из Приозерска много фотографий. Посмотрите на снимок внизу: не правда ли, как поэтично выглядит осенью озеро с романтическим названием Чертово? А вот студент 1-го курса 4-й группы педфака А. Рекутов начинает «восхождение» на... камни, к веселому изумлению ребятишек, наблюдающих за ним издали (фото вверху справа).

\* \* \*

На днях в институте состоялось первое организационное заседание секции туризма, на котором были избраны бюро секции и кандидаты на областную конференцию туристов.



Думается, что этот увлекательный вид спорта привлечет к себе студентов, поможет им интересно и с пользой проводить свой досуг.

## НА РИНГЕ — БОКСЕРЫ

Три дня в зале тяжелой атлетики проходили соревнования боксеров на первенство института. В репортажах о подобных соревнованиях дальше обычно следует: «Эти дни характеризовались возрастающим накалом борьбы, большим количеством участников, волей к победе...». Да, проявление воли к победе чувствовалось в каждом бою — противники хорошо знали друг друга, все слабые и сильные стороны. Но в соревнованиях участвовали всего... 17 человек.

Некоторые боксеры, видимо, не посчитали нужным выступать на таких «мелких» соревнованиях. Почему, например, не выступали мастер спорта В. Семенихин, перворазрядники Р. Загайнов, В. Мазякин (4-й к. спортфак)?

Как же проходили бои на ринге?

В финальном бою легковесов уверенную победу одержал мастер спорта В. Смирнов (1-й к. спортфак), выиграв бой у Колесникова. В первом полусладом весе А. Максимов (4-й к. педфак) ввиду явного преимущества в finale выиграл у Ю. Паршина (1-й к. спортфак). В 1-м среднем весе 1-е место занял В. Магалашвили (2-й к. педфак).

Упорным и тяжелым был финальный бой средневесов В. Столяренко (5-й к. спортфак) и А. Цвениев (2-й к. педфак). Но во втором раунде по решению судьи Цвениев был дисквалифицирован за нетехническое ведение боя. Победу присудили В. Столяренко. В некоторых весовых категориях было лишь по одному участнику, поэтому здесь никакой борьбы не было.

В командном зачете первое место заняла команда боксеров спортфака. Отрадно отметить, что почти все боксеры — первокурсники. Занявшие 1-е и 2-е места награждены грамотами.

П. ВОРОНОВ,  
студкор

## Спортивная хроника

### ОТКРЫТЫЙ СТАРТ ПО ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКЕ

В ПЕРВЫЕ в этом учебном году состоялся открытый старт по легкой атлетике. В результате соревнования были показаны хорошие результаты. Тройной прыжок с места у мужчин выиграл с личным достижением студент В. Черченко (3-й к. с/ф). Его результат — 9 м 20 см.

В этом же виде легкой атлетики у женщин одержала победу студентка 4-го к. спортфака Э. Озолина — 7 м 76 см.

В толкании ядра у женщин выиграла выступавшая вне конкурса преподавательница Техникума физической культуры «Трудовые резервы» Е. Денисова с результатом 14 м 85 см. У мужчин первенствовал вновь В. Черченко с результатом 14 м 55 см. В прыжках в высоту с разбега у женщин первое место заняла Э. Озолина (150 см), а у мужчин — студент 1-го к. спортфака В. Чинко (180 см).

### ПОБЕДА ОДЕРЖАНА

НАША команда девушек по баскетболу провела два отборочных матча к первенству СССР. Во встрече с командой СКА она одержала победу со счетом

48 : 27, а с командой ГОМЗ — со счетом 37 : 15.

### ПЕРВЕНСТВО ПО РУЧНОМУ МЯЧУ

ПЕРЕД последней игрой первого круга розыгрыша первенства города Ленинграда по ручному мячу наша мужская команда имеет 6 очков (3 победы и 3 поражения), а женская — 10 очков (5 побед) и занимают соответственно 4-е и 1-е места. Наши гандболисты участвуют и в розыгрыше первенства «Буревестника». После первого круга наша мужская команда находится на втором месте после студенческого коллектива ЛПИ, женская команда лидирует с шестью победами. Этим она уже завоевала право участвовать во всесоюзных студенческих играх 1962 года. За право участвовать в этих соревнованиях наша мужская команда будет вести борьбу во втором круге.

### Студенты на съемках

Оживленно было в прошлую воскресенье в общежитии нашего института. Всюду слышались веселые разговоры, смех, шутки... Это студенты педагогического факультета 1-го курса собрались на съемку спортивного кинофильма о работе ДОСААФ.

Ребята и девушки, со знаменами, одетые в спортивные костюмы, снимались в сцене вручения наград и медалей победите-

### ЗА ЗВАНИЕ СИЛЬНЕЙШЕЙ

В КАВГОЛОВЕ впервые были проведены отборочные игры по хоккею к первенству ЦСДСО «Буревестника». Наши хоккеисты, одержав победу в двух встречах — с ЛТА (5 : 1) и ЛТИ (3 : 1), завоевали право на поездку в Свердловск, где они вступят в борьбу за звание сильнейшей команды студенческого общества.

### ВЫШЛИ НА ПЕРВОЕ МЕСТО

ЛЫЖНИКИ нашего института впервые в этом зимнем сезоне стартовали на приз «Буревестника». Мужская команда в эстафетной гонке 4×5 км вышла на первое место, а женская — в эстафете 3×3 км пришла к финишу второй. В общекомандном зачете наш коллектив занял первое место и награжден специальным призом.

## Мы предлагаем

Хорошей традицией у легкоатлетов Ленинграда стало проведение весенней кольцевой эстафеты по городу 2 мая. Стало также традицией и то, что в этой эстафете победителями неизменно выходят студенты нашего института. Наши успехи объясняются вдумчивой и кропотливой работой тренеров спортсменов. Для формирования сборной команды института обычно в марте проводятся специальные отборочные соревнования в беге. Мы предлагаем вместо таких соревнований проводить в марте первенство среди команд курсов в эстафете у мужчин — 1500 + 1000 + 800, 400 + 200 + 100; у женщин — 800 + 500 + 250 + 100. Предлагаем эту эстафету проводить на приз газеты «За физкультурные кадры».

А. КРАСНОВ, председатель секции легкой атлетики

## Хорошая традиция

Ежегодные дружеские встречи по волейболу между командами нашего института и сборными командами «Калева» (Таллин) дают весьма положительный результат. Во встречах 1961 г., которые проводились в сентябре в г. Таллине и в декабре в г. Ленинграде, мы смогли полностью проверить силы наших команд девушек, женских и мужских.

Несмотря на то, что женская и мужская команды Таллина являются участниками первенства СССР в классе «А», наши женщины (мастеры) в своих встречах легко обыграли эстонок. У мужчин обе встречи не выявили победителя, так как, проиграв в Таллине, наша команда выиграла у себя.

Проведенные в течение двух дней соревнования в Ленинграде (зал Пятилетки) привлекли большое количество зрителей и прошли в хорошей, дружеской обстановке. Особенно интересной была игра мужских команд, где наша

команда в обновленном составе (тренер В. И. Зеденидзе) показала довольно высокий класс игры. Особенно хорошо выступали В. Макагонов в паре с Н. Отрошченко и играющий с большим подъемом В. Кузнецова.

Сейчас подводятся технические результаты игр в Ленинграде.

В 1-й день мужчины выиграли со счетом 3 : 2, во второй день — 3 : 1 (в пользу СКИФа). Клубная женская выиграла со счетом 3 : 1 в пользу наших студентов. С результатом 3 : 0 закончилась встреча наших мастеров-женщин.

К приему эстонских волейболисток очень внимательно отнеслись преподаватели по волейболу и бюро секции.

Остается только сожалеть о слабой подготовке нашей команды старших девушек, которая проиграла в первый день со счетом 0 : 3, а во второй — 1 : 3.

А. ГУРОВИЧ,  
старший преподаватель

### Он не выполнил свой долг

Очередное дежурство в нашем подшефном ДК им. 1-й Пятилетки является обязательным для каждой спортивной группы. Однако недавно в нашей 4-й группе с дежурством получилась некоторая заминка — недостаток в людях. Исключим людей, имеющих уважительную причину. Речь пойдет о тех, кто умышленно склоняется от выполнения своего долга. Таким явился студент В. Иванов. Прекрасно зная о предстоящем очередном дежурстве в ДК и будучи обязан к этому и как дружинник, и как комсомолец, он не считал нужным предупредить ответственных за дежурство лиц и выехал на лыжную тренировку в Кавголово. Конечно, к началу дежурства он не смог явиться. Безответственность его поведения не могла не возмутить коллектив группы. Экстренно было проведено собрание, где обсудили поведение студента Иванова и вынесли ему предупреждение. И что же? Понял Иванов свои ошибки,

А. ГОСТЕВ,  
студкор

### Опаздывают

#### с подпиской

Все подразделения института завершили подписку на газету «За физкультурные кадры». Отстали только коллективы библиотеки, кафедр плавания и психологии. Новый год близок, и пора сдать подписку. Разрешите вас персонально побеспреконо, товарищи.

РЕДКОЛЛЕГИЯ



Ежегодно институт расходует большие суммы на ремонт мебели. Почему?

Люблю сидеть я, развались,  
Как в старину купец или князь.  
А что «давлю» я на бюджет,  
То мне, простите, дела нет!

Так, рассуждая сам с собой,  
«Герой» наш действовал спиной...

Вы видели его, друзья?  
Наверно, промолчали?  
Зря!

Рис. студкора А. Синюрина